

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Гун Цзинсун «Прагматика и семантика отымённых предлогов причины в современном русском языке» (М., 2019), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Актуальность диссертации Гун Цзинсун определяется тем, что многочисленная группа производных причинных предлогов в русском языке нуждается в выявлении их семантических связей в рамках данной группы и со знаменательными словами, ставшими источником их возникновения, необходимо детальное изучение особенностей их функционирования.

Исследование Гун Цзинсун опирается на солидную теоретическую базу, обширный фактический материал. Научная новизна диссертации состоит в том, что в микросистеме причинных предлогов, входящих в ФСП причинности, выявлены градуальные отношения между ними, развитие их семантики в направлении детализации причинного значения.

Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что она вносит вклад в разработку теории грамматикализации лексических единиц, в изучении категории причинности в русском языке.

Практическая значимость работы состоит в том, что её результаты могут использоваться при изучении курса современного русского языка в школе и в вузе, а также в курсах стилистики русского языка, филологического анализа текста, в спецкурсах и спецсеминарах, в лексикографической практике.

В первой главе работы на основе анализа научной литературы автор излагает основные теоретические положения диссертации. В этой главе основное внимание уделяется моделям образования производных причинных предлогов. Вторая глава посвящена функционированию причинных предлогов. Гун Цзинсун показывает, что субстантивный компонент предлогов является семантическим квалификатором, уточняющим грамматическую семантику, немаркированным средством выражения которой среди производных предлогов, по мнению автора, является предлог *по причине*. Затем Гун Цзинсун рассматривает особенности семантики предлогов *в силу*, *в результате*, *вследствие*, *по милости* и др. Проведённый анализ завершается и обобщается в третьей главе, где автор формулирует аспекты, по которым различаются предлоги: способность вызывать последствия (в результате), связь с другим положением дел (в связи с) и др. (с.19-20). В данной главе рассматривается также синонимика и взаимозаменяемость предлогов. Заслуживает внимания рассмотрение причинной семантики как градуальной: градуируемыми признаками являются онтологический и количественный параметры причины, прямой или косвенный, благоприятный или неблагоприятный характер (с.20-21). Исследование Гун Цзинсун завершается анализом проблем перевода конструкций с русскими причинными предлогами на китайский язык.

Таким образом, безусловно, что представленное исследование содержательно, многоаспектно; в качестве пожелания автору в дальнейших исследованиях отметим

целесообразность рассмотрения связи причинного значения со смежными значениями, которые нередко входят в сложную семантику предлогов, например, значение соответствия, основания в предлоге *в соответствии с*. Результаты исследования изложены логично и последовательно.

Всё сказанное позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Гун Цзинсун соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Фигуровская Галина Дмитриевна

Фигуровская

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка, методики его преподавания и документоведения Елецкого государственного университета имени И. А. Бунина
399770. г. Елец Липецкой обл., ул. Коммунаров, 28.
8(47467)6-08-60 figurelets@mail.ru
04.03.2019.

